

科技日报

SCIENCE AND TECHNOLOGY DAILY
www.stdaily.com 国内统一刊号 CN11-0078 代号 1-97

总第 11745 期 今日 8 版
2020 年 7 月 30 日 星期四

中央军委主席习近平签署通令给 3 个单位、5 名个人记功

新华社北京 7 月 29 日电 中央军委主席习近平日前签署通令，给 3 个单位、5 名个人记功。给中国人民解放军仪仗大队、海军“和平方舟”号医院船、军事科学院某研究所记一等功；给陆军装甲兵学院某教研室教授单东升，陆军炮兵防空兵学院某教研室教授万明杰，海军潜艇学院某研究所主任、教授宣良龙记二等功；给 96911 部队某研究室高级工程师谭可可、国防大学某学院正高级工程师胡晓峰记三等功。

习近平将出席北斗三号全球卫星导航系统建成暨开通仪式

新华社北京 7 月 29 日电 北斗三号全球卫星导航系统建成暨开通仪式将于 7 月 31 日上午 10 时 30 分在人民大会堂举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将出席仪式。届时，中央广播电视总台将进行直播。

中央军委举行晋升上将军衔仪式 习近平颁发命令状并向晋衔的军官表示祝贺

新华社北京 7 月 29 日电（记者梅世雄）中央军委晋升上将军衔仪式 29 日在北京八一大楼隆重举行。中央军委主席习近平向晋升上将军衔的火箭军政治委员徐忠波同志颁发命令状。

下午 4 时 30 分许，晋衔仪式在庄严的国歌声中开始。中央军委副主席许其亮宣读了中央军委主席习近平签署的晋升上将军衔命令。中央军委副主席张又侠主持晋衔仪式。

晋升上将军衔的徐忠波军容严整、精神抖擞来到主席台前。习近平向他颁发命令状，表示祝贺。佩戴了上将军衔肩章的徐忠波向习近平敬礼，向参加仪式的全体同志敬礼，全场响起热烈的掌声。

晋衔仪式在嘹亮的军歌声中结束。中央军委委员魏凤和、李作成、苗华、张升民，以及军委机关各部门、驻京大单位领导等参加晋衔仪式。

7 月 29 日，中央军委晋升上将军衔仪式在北京八一大楼隆重举行。中央军委主席习近平向晋升上将军衔的火箭军政治委员徐忠波同志颁发命令状。

新华社记者 李刚摄



王沪宁在《习近平谈治国理政》第三卷出版座谈会上强调 认真学习《习近平谈治国理政》 把习近平新时代中国特色社会主义思想学习宣传贯彻引向深入

新华社北京 7 月 29 日电（记者史竟男）《习近平谈治国理政》第三卷出版座谈会 29 日在京召开，中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁出席会议并讲话。他表示，《习近平谈治国理政》第三卷是新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民、推动工作的最新教材，是我们党不忘初心、牢记使命、团结带领人民创造更加幸福美好生活的最新教材，是为世界谋大同、推动构建人类命运共同体的最新教材。要深刻领会习近平

新时代中国特色社会主义思想开辟了当代中国马克思主义、21 世纪马克思主义发展新境界，深刻领会这一重要思想是建设坚强有力的马克思主义执政党、确保党长期执政和国家长治久安的思想旗帜，是新的历史起点上坚持和发展中国特色社会主义的根本指针，是实现中华民族伟大复兴的行动指南。要把《习近平谈治国理政》第三卷与第一卷、第二卷作为一个整体来学习，组织好全党理论学习，抓好理论宣传普及，深化理论研究阐释，

加强和创新对外宣传，推动习近平新时代中国特色社会主义思想更加深入人心、更好走向世界。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明主持会议。中共中央政治局委员、中央办公厅主任丁薛祥出席会议。中宣部、中央党史和文献研究院、中国外文局负责同志和有关专家学者作了发言。中央和国家机关有关部门负责同志、各省市党委宣传部主要负责同志参加会议。

让中国制度故事“飞入寻常百姓家” ——《中国制度面对面》广受读者欢迎

新华社记者 王子铭

走进课堂融入教学、撰写书评分享体会、线上产品爆款刷屏……连日来，通俗理论读物《中国制度面对面》来到越来越多人身边。该书以通俗的语言、简洁的文风、活泼的形式寓教于乐，帮助人们进一步坚定制度自信、全面准确理解党的十九届四中全会精神，受到广大读者欢迎。

作为“理论热点面对面”系列的最新“成员”，由中宣部理论局组织撰写的《中国制度面对面》，对“中国特色社会主义制度为什么好”等 16 个重大问题，作出了深入浅出的解读，在廓清思想迷雾、坚定理想信念的同时，也让中国制度故事“飞入寻常百姓家”。

“编者匠心独运，用 16 句诗引出 16 个问题并展开解析，语言通俗易懂。”“该书以鞭辟入里的分析、贯通古今的探究、融通中外的观察，把‘中国之治’是什么、从哪里来、为何好等重大问题说得清晰透彻，让人豁然开朗。”

……

阅读散发着墨香的《中国制度面对面》，不少读者纷纷点赞。

在全国各地上架销售的同时，各地区也以一场场学习导读、一次次赠书活动，让《中国制度面对面》深入基层。

7 月 24 日上午，一场别开生面的赠书活动在广西南宁市新竹街道伟武社区展开，来自当地宣传部门的同志将《中国制度面对面》

等书籍赠予社区干部群众。“这是我们当下最迫切盼望的书籍，对广大基层群众学懂弄通党的理论具有重要意义。”伟武社区党委书记黄辉说。

“这本书很接地气，老百姓都能读得懂、信得过。”在天津市宝坻区新开口镇新时代文明实践所，年过八十的老党员佟德来参加完《中国制度面对面》导读活动，这样说道。

下社区，把党的创新理论带给基层百姓；进学校，将中国制度故事讲给莘莘学子。

7 月 15 日，天津师范大学，青年思政课教师开展集体研讨，交流学习体会，分享教学“金点子”。伴随着思维的碰撞，现场气氛十分热烈。

“作为思政课教师，为学生讲好中国制度故事，责无旁贷。”天津师范大学马克思主义

学院教师吴建永说：“《中国制度面对面》既讲是什么、又讲为什么，既讲怎么看、又讲怎么办，有助于我们向学生讲清楚中国特色社会主义制度的丰富内涵和显著优势。”

来自清华大学马克思主义学院的韩祥宇表示，这本书用深刻的论述、丰富的史料、鲜活的事例、详实的数据，把中国制度故事讲给青年朋友们听。“掩卷而思，不禁为中国制度昨日的艰辛探索感慨万千，为中国制度今天的伟大成就感到自豪，对中国制度未来的光明前景充满希望。”读罢此书，韩祥宇感慨良多。

作为讲好中国制度优势的生动教材，其“生动”不但体现在妙趣横生的语言表达，更体现在丰富多样的传播形式。

（下转第三版）

“我的创新技术，能助更多人过上小康生活”

走向我们的小康生活
本报记者 陈曦 王海滨 崔爽

一袭短发、合体的白色套裙，干练的女企业家形象，是山西锦波生物医药股份有限公司董事长杨霞给记者的第一印象。当说起自己企业的技术和产品时，杨霞打开了话匣子，让人一下子觉得，她骨子里还是那个为了创新而奋不顾身下海的知识分子。

锦波生物可不简单，成功解析了人体Ⅲ型胶原蛋白核心功能区的原子结构，并首次在国际上成功实现了人源Ⅲ型胶原蛋白的大规模产业化。

作为土生土长的山西企业，杨霞和她创办的锦波生物给人们观念中的资源型大省贴上了“全球最大的胶原蛋白产业重地”的

新标签。

从高校女教师到企业家，一路走来并不容易，但杨霞觉得：“我的创新技术能帮助更多人获得健康过上小康生活，同时我们研发的核心技术走在世界前列，得到尊重与认可，这些远比赚了多少钱，获了多少奖让我更有成就感和幸福感。”

“创新环境越来越宽松，政府上门来服务”

“2008 年 3 月 28 日。”被问到锦波生物成立日期时，杨霞脱口而出。

“没想到创新和创业会这么难，公司成立 10 多年来，大部分时间都伴随着沮丧和生存艰难。”杨霞道出创业的辛酸。“当年锦波生物落户山西转型综改示范区唐槐园区（原太原经济技术开发区）的时候，我手里只有

一项专利，拿着这两张纸，我找到开发区，最终开发区批了 30 亩地给我们建厂房开公司。”

“公司从基础研究做起，努力用世界前沿技术规模化生产与人体胶原蛋白 100% 相同的人源胶原蛋白。”直到成立 4 年后的 2012 年，锦波生物的第一款蛋白产品（用于阻断 HPV 病毒）才上市，但是由于当时公众的认知程度有限，产品卖得并不好，同时人源胶原蛋白的研究也陷入了困境，98% 的相似性成了锦波生物难以突破的瓶颈。质疑、不理解的声音像潮水般涌来。

“好多想放弃，本来当大学老师衣食无忧，如今背了一身债不说，还到处被骂。”回想起那段经历，杨霞依然有些委屈。

“因为那段经历，让我对前不久习近平总书记在企业座谈会时提到的‘鼓励创新、宽

容失败’感触颇多。”杨霞说，其实对于创新来说，失败也是一种经历，道路走不通的时候才知道要换一条路走。

“和当年比，如今创新环境越来越宽松了，有各种政策支持，很多时候都是政府主动上门来提供帮助。”杨霞笑着说。

“比如我们有产品要上市，不知道怎么做产品标准化，管委会请来中国标准化研究院院长帮我们建立产品标准；为保护企业知识产权，管委会出面打假……”如今示范区还开通了“一网通办”，77 项政务服务事项，只要企业有需求，在网上提交和审批，几天就能得到解决。

杨霞由衷地说：“我们的政府真的是服务型政府，帮助企业没有一点私心，有时候政府工作人员和我们一起出差，大家都是一起吃快餐盒饭。”

（下转第三版）

习近平对研究生教育工作作出重要指示强调 适应党和国家事业发展需要 培养造就大批德才兼备的高层次人才

李克强作出批示

新华社北京 7 月 29 日电（记者胡浩）中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就研究生教育工作作出重要指示指出，中国特色社会主义进入新时代，即将在决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的基础上迈向建设社会主义现代化国家新征程，党和国家事业发展迫切需要培养造就大批德才兼备的高层次人才。

习近平强调，研究生教育在培养创新人才、提高创新能力、服务经济社会发展、推进国家治理体系和治理能力现代化方面具有重要作用。各级党委和政府要高度重视研究生教育，推动研究生教育适应党和国家事业发展需要，坚持“四为”方针，瞄准科技前沿和关键领域，深入推进学科专业调整，提升师资队伍水平，完善人才培养体系，加快培养国家急需的高层次人才，为坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出贡献。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示指出，研究生教育肩负着高层次人才培养和创新创造的重要使命，是国家发展、社会进步的重要基石。改革开放以来，我国研究生教育实现了历史性跨越，培养了一批又一批优秀人才，为党和国家事业发展作出了突出贡献。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻党中央、国务院决策部署，面向国家经济社会发展主战场、人民群众需求和世界科技发展等最前沿，培养适应多领域需要的人才。深化研究生培养模式改革，进一步优化考试招生制度、学科课程设置，促进科教融合和产教融合，加强国际合作，着力增强研究生实践能力、创新能力，为建设社会主义现代化强国提供更坚实的人才支撑。

全国研究生教育会议 29 日在北京召开。中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰出席会议并讲话。她表示，要深入学习贯彻习近平总书记关于研究生教育的重要指示精神，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，以提升研究生教育质量为核心理念，深化改革创新，推动内涵发展。把研究作为衡量研究生素质的基本指标，优化学科专业布局，注重分类培养、开放合作，培养具有研究和创新能力的高层次人才。加强导师队伍建设，针对不同学位类型完善教育评价体系，严格质量管理、校风学风，引导研究生教育高质量发展。

会议以视频会议形式召开。北京大学、清华大学、华中科技大学、西安电子科技大学和江苏省负责同志在会上作了交流发言。

中央宣传部授予陆军第 74 集团军某旅“硬骨头六连”“时代楷模”称号

新华社北京 7 月 29 日电（记者李清华）在中国人民解放军建军 93 周年之际，中央宣传部以云发布的方式，向全社会宣传发布了陆军第 74 集团军某旅“硬骨头六连”的先进事迹，授予他们“时代楷模”称号。

“硬骨头六连”是一支传承红军血脉、敢打硬仗恶仗的英雄连队，经历抗日战争、解放战争、抗美援朝战争等洗礼，参加战役战斗 161 次，被授予“战斗模范连”“硬骨头六连”“英雄硬六连”等荣誉称号，荣立一等功 8 次，3 次被表彰为“全国先进基层党组织”。党的十八大以来，他们深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持用党的科学理论建连育人，牢记强军目标，传承红色基因，苦练打赢本领，发扬光大“硬骨头精神”，把连队建设得更加坚强，被陆军评为“军事训练先进单位”“践行强军目标标兵单位”，被共青团中央、全国青联表彰为“中国青年五四奖章集体”。

“硬骨头六连”的先进事迹宣传报道后，在全社会引起热烈反响。广大干部群众认为，“硬骨头六连”在新时代强军兴军伟大征

程中，展现新面貌、焕发新光彩，是习近平强军思想指导下建连育人的杰出代表，是瞄准强敌练兵备战的时代标杆，是新时代基层建设的一面旗帜。他们的先进事迹，集中彰显了习近平强军思想的真理魅力和实践伟力，生动诠释了传承红色基因的时代价值和丰硕成果，充分体现了应对强敌锻造尖刀铁拳的胜战追求和使命担当。广大官兵纷纷表示，要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，牢记使命重托、苦练打赢本领，为实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队努力奋斗。

“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于授予陆军第 74 集团军某旅“硬骨头六连”“时代楷模”称号的决定》，播放了反映“硬骨头六连”先进事迹的短片。中央宣传部负责同志为连队代表颁发了“时代楷模”奖牌和证书。广东省委有关负责同志和部队官兵代表，在本地云发布现场参加发布仪式。



回溯历史 追忆光辉岁月

7 月 29 日，八一建军节来临之际，北京市东城区前门街道西河沿 215 号院举办“听老人讲革命故事，我为爷爷献勋章”活动。图为院里的孩子为老人们佩戴上鲜艳的红领巾。本报记者 周维海摄

SCIENCE AND TECHNOLOGY DAILY



扫一扫 关注科技日报

本版责编：王俊鸣 陈丹
本报微博：新浪@科技日报
电话：010 58884051
传真：010 58884050